

波鞋品質中外有別 公司辯稱錯用宣傳材料 Nike認錯 打假王雙倍索賠

香港文匯報訊 據《每日經濟新聞》報道，針對近日內地知名打假人士王海指責Nike一款籃球鞋的氣墊配置在內地採用兩套標準一事，Nike公司稱錯用宣傳材料致使宣傳失實，並承諾對該款產品進行一次性全額退還貨款。但律師指欺詐行為可獲全額退款及雙倍賠償。王海亦表示會堅持雙倍索賠。

近日，內地知名打假人士王海稱他於Nike專賣店購買的一雙價格為1299元人民幣的NIKE ZOOM HYPER DUNK 2011籃球運動鞋，配置與Nike廣告宣傳不符。他表示在美國銷售的這款球鞋有兩個ZOOM氣墊，而在中國銷售的卻只有一個，Nike方面的廣告宣傳卻聲稱有

兩個氣墊，涉嫌欺詐。他還指出，該款球鞋在中國內地的售價高出Nike美國官網標價500多元人民幣。

退款遲運費 網站無改善

對此，Nike公司表示，該款球鞋錯用了前腳掌及後腳

掌內置ZOOM AIR的宣傳材料，向消費者致歉。目前，NIKE中國官方商城已完成產品信息的更新。然而截至發稿，記者發現官方網站上仍舊存在「後掌和前掌ZOOMAIR使起跳更順暢，落地更平穩」的描述。

對於在2011年9月9日前(含9月9日)購買了該產品並對產品不满意的顧客，Nike公司表示將收回貨品及原始購物憑證的同時一次性全額退還貨款，並承擔因退貨而產生的不超過人民幣300元的相關費用。

王海斥欺詐 不賠上法庭

律師張韜指出，消費者在對籃球鞋進行選擇的過程中，會參考其配置和功能。「然而該款產品卻存在宣傳



■ Nike頗受國人歡迎，亦一向以健康形象知名。

網上圖片

和實物不符的情況，產品本身沒有這個功能也是對消費者的一種傷害。」張韜指出，一旦證實商家存在欺詐消費者行為，消費者依法可以獲得全額退款以及獲得商家在產品價格基礎上雙倍的賠償。王海表示「Nike承認了誤用宣傳材料，就說明了他們存在虛假宣傳行為。」王海稱，如果Nike仍舊選擇不對消費者進行賠償，他將會通過法律途徑要求Nike賠償。

內地8成豆漿機 被曝用工業油

香港文匯報訊 據《廣州日報》報道，日前有業內人士報料稱，內地銷售的豆漿機、果汁機所使用的都是工業用潤滑油，而外銷的一定使用食品級潤滑油。而內地九陽電器等龍頭企業均稱，自家產品「100%採用食品級潤滑油」。但潤滑油供應商美孚公司的一位工程師則透露，由於內地欠缺相關標準，八成在內地銷售的企業都不會採購價格更加高昂的食品級潤滑油。

台灣策劃人、中國食品工業協會專家委員會委員黃泰元日前指，造成豆漿機產品「內外有別」的根本原因就是因為內地沒有專門對食品級潤滑油認證的機構，也沒有單位監管食品企業是否使用有毒的工業用潤滑油。記者了解到，工業用潤滑油成分以及各種添加劑中可能含有的亞硝酸鈉等成分，一旦洩漏將對人體有極大傷害，甚至有致癌的風險。

食品工業級 油價差5倍

潤滑油供應商美孚公司的工程師湯毅彪透露，「約八成的內銷企業都不會採購食品級潤滑油」。食品級潤滑油價格近200元/公斤，而非食品級的價格僅需40-65元/公斤，兩者價格相差數倍。「但一台豆漿機所用不過1克左右，再貴也就是幾毛錢的事情」。

九陽電器新聞發言人顧東君昨日對此回應稱，九陽內銷和外銷產品「唯一的區別就是電壓不同，其他完全一樣」。顧東君稱不排除中小企業會採用上述做法，但作為「行業龍頭，九陽不會這樣做，提醒消費者購買大品牌」。美的日電也表示美的豆漿機、果汁機等產品所使用的均是食品級潤滑油。

■ 被指頭銜造假的報料人黃泰元。

商家學者駁 報料人造謠

中國農業大學食品學院營養與食品安全系副教授范志紅質疑這一說法：「任何食物生產機械都可能用到潤滑油，機械用的潤滑油，不可能是家裡炒菜的油。既然如此，為何單單傳說豆漿機有潤滑油洩漏的危險呢？懷疑是別有用心製造的謠言。」美的日用家電集團公關部部長朱亦在微博中公開發質疑黃泰元「中國食品工業協會專家委員會」的頭銜造假，稱該協會根本沒有專家委員會這個機構。



■ 內地賣的豆漿機被指使用工業用潤滑油。

網上圖片



■ 建築工地時有可見川震救災帳篷。

網上圖片

川震救災帳篷 工地500元有售

香港文匯報訊 據中安在線報道，帳篷上寫着「救災」兩個大字，篷布上還寫着「中華人民共和國民政部監製」的字樣，這些本應出現在災區的「救災帳篷」，卻出現在安徽宿州的一些拆遷工地上。而住在帳篷裡的也不是災民，而是一些拆遷工人。

近日，不斷有宿州市民反映，當地的一些拆遷工地上出現了印有「救災」字樣的帳篷。在宿州其他工地，還出現了「正品」救災帳篷。這些帳篷，不僅印有「救災」字樣，更在篷布上印有「中華人民共和國民政部監製」的字樣。同時，在帳篷上還印有生產日期「2008年5月」的字樣，時間上的巧合，讓人不能不懷疑，這些帳篷是不是2008年5月汶川地震時災區使用的帳篷。

工地上的一位工人告訴記者，這些帳篷有的是他們自己買的，有的是商店老板送來的，但具體的來源，他表示並不清楚。對於自己花了500多元錢買的帳篷，這位工人並未意識到會有問題。

東莞電梯直墜8層 12人摔斷腿

據新華社9日電 9日零時40分左右，廣東東莞南城發生一起因電梯失控造成20人受傷的事故。目前，受傷人員中有12人仍在南城醫院接受治療。

據東莞市南城區相關負責人介紹，零時40分左右，東莞市康大建材有限公司20名員工(7男13女)乘坐1號電梯下樓，電梯自19樓正常下降到8樓後稍停頓，隨後急速墜落至1樓，當場造成20人不同程度受傷。

事故發生後，現場人員緊急報警，並將傷員送往南城醫院進行搶救。目前住院治療的12人中，傷勢基本集中在腿腳骨折。8人因傷勢較輕在家中休養。

目前，東莞市品質技術監督局及南城區質監站工作人員已經對事故現場進行調查。具體事故原因在調查中。

中秋送禮 京交通癱瘓6句鐘

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道) 中秋節前夕，京穗滬等一線城市紛紛上演擁堵大戲，最近兩日更是遭遇嚴重擁堵，北京早晚高峰擁堵時間甚至持續了六小時，民眾戲稱京城成為「停車場」。各城市交通部門均表示，中秋節前夕送禮、購物人群驟增是導致交通擁堵主要原因。

吃半小時瓜子 車紋絲不動

8日晚間，素有「首堵」之稱的首都北京再次遭遇嚴重堵車，許多市民陷入「走哪堵哪」的困境，回家時間比往日超過一倍還多。有市民特意延後回家時間，試圖避過晚高峰，依然遭遇堵車。有市民發短信到電台求助，說在國貿橋被堵得一動不動，在車裡嗑上了瓜子。半個小時後，這位市民再次發來短信，「一袋瓜子都嗑完了，人還在國貿橋。」節前堵車似乎已成慣例。

北京市市交通局稱，近兩年，中秋節前的交通流量已經接近了春節前。外地進京車輛增加，聚會聚餐增加，交通出行量與平日相比猛增，而提著月餅走親訪友又多是駕車出行。目前，全市機動車保有量達到了494萬輛，比去年同期增加了40萬輛，道路交通壓力巨大。記者了解到，9日晚六點時北京市交通擁堵指數已經飆升到3.1嚴重擁堵級別。



■ 北京北四環安慧橋，車流不斷湧向四環主路。

新華社

除了北京，上海和廣州也同樣上演着擁堵大戲。據當地媒體報道，9月8日晚，廣州多條交通幹道集體出現慢鏡頭，全城交通近乎癱瘓。羊城晚報多路記者巡查發現，全城東西走向全線大塞車，龍頭在增槎路，龍尾在黃埔大道華快入口，儼然成了一個橫跨三大區的停車場。而上海主要道路亦在8日遭遇最近幾月最嚴重的擁堵。

老人跌倒怎麼扶？衛生部發指南

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道) 國家衛生部日前發布的《老年人跌倒干預技術指南》引發熱議。衛生部新聞發言人鄧海華昨日對此坦言「確實沒想到」。他指出內地曾發生不少老人跌倒但無人救助的尷尬事件，相信不是因為人們不願救助，而是不會救助。

衛生部日前發布的《老年人跌倒干預技術指南》，指出老人跌倒不要急於扶起，要分情況進行處理並提出了救助技巧等方面內容。同時又提到「扶起跌倒老人需要掌握一定技巧」。鄧海華表示，在老人跌倒救助方面，無論是道德層面還是技術層面，都需要社會各界共同努力解決。衛生部日前發布的指南，則是一個技術支持。

網友：無道德，要技術何用？

據《南方日報》報道，日前內地出現多起路人或司



■ 有老人摔倒之後，眾人在周圍圍觀，無人施以援手。

網上圖片

機救助跌倒老人，卻反被誣陷為肇事者以訛警藥費的事件，引起「老人跌倒扶不扶」的爭論。9月2日有八旬老人跌倒流血披面，但周圍卻沒人敢去扶他一把，一個多小時後老人被送往醫院後，因鼻血堵塞呼吸道不治。

有網友亦指，「扶起跌倒老人」的道德問題要比技術支持重要得多，網友「燕山之石」評論說：「先讓法院回答一下怎樣才能讓人敢於扶的問題，然後衛生部再回答怎樣扶的問題」。

「十五月亮圓」料罕見連現3年

據中新社9日電 9日，中國科學院紫金山天文臺公布「賞月」指南：今年中秋節是「十五的月亮十五圓」，月亮最圓的時刻將出現在9月12日下午5點27分。「人們常說『十五的月亮十六圓』，是因為這種情形最多，而從今年開始，『十五的月亮十五圓』將連續出現3年，為歷史罕見。」中科院紫金山天文台科普部主任張揚表示。「從1951年到2050年這100年中，『十五的月亮十

五圓』出現過39次，『十六圓』的情形有48次，『十七圓』出現過13次。但從今年起到2013年，連續3年都是『十五的月亮十五圓』。」張揚說。他解釋說，月球的運行軌道不是一個正圓，所以每一年，月球、地球之間距離都不一樣。同時，太陽光照射月亮的角度也決定了並不是每一個農曆十五都是月亮最圓的時刻，而是俗語中的「十五的月亮十六圓」。



■ 廣西遭遇罕見夏秋連旱，部分居民用水緊張。

新華社

香港文匯報訊(記者 趙鵬飛、通訊員 吳怡蓉 廣州報道) 9月，珠江理應處於後汛期。但當前，珠江上下游民眾面對的，卻是流域內百餘條溪流斷流、數百宗小型水庫乾涸以及河口鹹潮提早上溯的嚴峻旱情。珠江流域西江的流量甚至較同期偏少近8成。

據悉，當汛不汛，是此次旱情蔓延發展的主要原因。每年的4月到10月是珠江的汛期。相對內地其他大江大河而言，珠江汛期較長，是傳統意義上的雨量豐沛區。但近年來，由於天氣系統異常等原因，流域內極端災害天氣頻繁發生。珠江防汛抗旱總指揮部辦公室有關負責人表示，今年珠江入汛以來，流域降雨持續偏少，尤其是8月份各地降雨量僅相當於多年同期的30%-50%，貴州、雲南、廣西省區旱情持續發展，珠江流域旱情嚴重程度為近年來罕見。

梧州站流量屢創歷史新低

據珠江委水文局水情處資料顯示，今年4-8月，珠江流域平均降雨量僅為721.7毫米，比多年同期1021.3毫米偏少近3成。值得一提的是，由於來水稀少，西江的主要控制站點——梧州站流量頻頻創下歷史新低。進入8月份後，梧州站流量繼續銳減，較多年同期偏少近80%。受上游乾旱影響，珠江三角洲地區的鹹潮也較往年提早出現。

貴州大部地區降雨 無助緩解旱情

香港文匯報訊(記者 李婷 貴陽報道) 記者從貴州省氣象台氣候中心獲悉，雖然7日下午以來貴州大部分地區出現降雨天氣，部分地區土壤旱情得到改善，但由於受災面積大、程度深，江河斷流、水塘乾枯等，乾旱並無緩解，旱情將持續。據貴州省氣象台9日11時發布的預報，今天白天到夜間，全省各地陰天有陣雨。由於此次降水主要集中在東北部及西部地區，旱情較重的黔東南和黔南地區降雨仍然較少，當地旱情仍在持續。8日16時，貴州省氣象台繼續發布乾旱紅色預警信號，預計未來24小時全省局部地區有降水，部分地區旱情有望得到緩解，其餘地區乾旱持續。

老兵轉當銀行職員 自製土彈炸上司

香港文匯報訊 據《南方都市报》報道，某銀行廣州分行職員徐某自製郵包「炸彈」送上司，上司打開郵包時當場被炸傷，住院近一年。

嫌疑人徐某為專業軍人，從保安轉為銀行業務員。去年8月徐某將一顆自製「炸彈」以郵包形式送達該銀行廣州一分行的寫字樓，郵包收件人一欄寫着其上司陳某的名字。次日，不知情的工作人員把郵包送到陳某辦公室，陳某打開，盒內的「炸彈」爆炸，陳某面部、手部等處受傷，入院治療近一年，法醫鑒定為輕傷。據指，涉案自製「炸彈」是一顆催淚彈，催淚彈周圍以毛巾、報紙填充，用膠布封好，放入一個裝紅酒盒子，偽裝成郵包，在收件人一欄寫上陳某名字。徐某稱，三年前新任上司陳某排擠老員工，他無故被降職、扣工資、批評處分。2010年的「八一」節，陳某再次無故扣自己的節日補貼，怒氣難忍他於是就策劃了「爆炸案」。